

北方大旱怎么会成了突发新闻?

【媒体思想之刘洪波专栏】

“我国北方遭遇历史罕见严重干旱”。这是一个突如其来的消息。

2月4日,这个消息在各大网站登上头条位置,成为报道专题。北方大旱以此标志突然进入人们的视野。

干旱不是突发事件,从干旱、严重干旱到历史罕见的严重干旱,是相当长的过程,然而它成了一个突发新闻,一出现在人们面前就是“历史罕见的严重干旱”,跳过了此前经过的过程。

春节长假期间,我读到过河南发布最高等级干旱警报的消息。节后上班又读到淮地区严重干旱的报道。但这只

是个别省、个别地区,无法构成“北方大旱”的概念。

特意看了各网站的北方干旱专题。北方干旱的新闻可以回溯到去年的最后一天,新疆哈密火箭增雪缓解旱情。此后,北方地区零星有干旱的报道,发生在河南、鲁东南、淮北。也有“北方旱情发展,1.19亿亩受旱”的总体报道,但这个声音太微弱了,没有几家媒体报道这个消息,而且报道这个消息的媒体也是一闪而过的。在1月23日至1月30日这一周,旱情消息甚至完全消失。再度得到报道时,河南的旱情变成了最高级别预警。2月3日和4日,北方大旱的消息才密集起来。

我不厌其烦地回溯干旱

在媒体中出现的,是想说对一场大面积严重干旱的发布,人们何以会不明所以。新闻是现代社会的空气,我们每天打开报纸、电视和网页,以为与世界实现了无缝连接,然而实际上,我们甚至可能跟自己生活的所在地都远远隔离,那些没被报道,没有被当成一件认真的事报道的新闻,如同没有发生一样。干旱如果不被报道,就只有那些干旱中的人们去独自面对。

北方大旱从发生到形成,从形成到历史罕见,至少有两个月。在这两个月中间,人们的眼球只在最近两天才注意到它的存在。这是信息时代的一个讽刺。为什么会如此,是媒体疏于关心这场旱情,还是因为旱情还

没有抵达大部分人的生活,或者是因为一些地方的干旱信息发布受到了限制?我现在无法判定。我只能说,一场大旱不紧不慢地步步逼近,而人们是直到它变成“历史罕见”时才被获知,这是十分诡异的事情。

旱情仍在发展,据称未来十天部分旱区有降水,有利于缓解旱情。生死之差有时只有一厘米,对农作物而言,干旱严重时,不减收、减收还是绝收,决定的时间不需要10天,而且10天内降水的只是部分干旱区。不在旱区的我们,惟有祝愿处在“风不调雨不顺”之中的人们抗旱成功。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

中国也需要“金融高管限薪令”

■热点纵论

“美国人明白,我们已经陷入黑洞中,必须把自己拔出来。民众还指望他们填平黑洞,他们却将洞越挖越深。这是高度不负责任,是可耻……”以上这段话慷慨激昂的话,看似出自某个愤青,其实却发自美国总统奥巴马之口。1月29日,纽约州审计署公布统计数字,华尔街高管在2008年共拿到184亿美元的分红,虽然比2007年减少了44%,却相当于2004年金融业繁荣时期水平,对此,奥巴马怒不可遏。

“无耻”不是舶来词,现在,类似这样的“无耻”也正在我们身边上演。据2月4日《每日经济新闻》报道,在2008年资本市场低迷,各大券商纷纷降薪、裁员背景下,国内首屈一指的大券商——国泰君安证券却大幅提高薪酬及福利费用至32亿元,较年初预算数增长57%,按照国泰君安3000多名员工计算,平均每个人的收入达到了让同行目瞪口呆的100万元。

证券中介员工年薪百万,在A股巨幅下挫的2008年,这样的薪水水平无异于在众多股民的伤口上又撒了一把盐。而据《2009年国泰君安证券总裁陈耿工作报告》显示,该公司2008年年初预算收入超过3亿元的任务未完成,而中国泰君安证券投资部收入最惨,2008年亏损1.44亿元,完成率为-9%。

那么,国泰君安又是拿什么来豪掷那32亿的天价薪酬,原来靠的竟是2008年法人股减持收益来的44.75亿元。

就像奥巴马一样,我们不是仇富,但很显然,我们同样难以抑制对某些人毫不顾忌金融危机而自肥的愤怒。由于华尔街高管逆势巨额分红,美国政府已计划对那些接受政府援助的金融机构高管提出限薪,副总统拜登更是干脆表示“我真想把这家伙(华尔街高管)关禁闭!”而自2008年下半年以来,针对沪深股市低迷,我国政府相继出台诸如降息、单边征收印花税、央企增持等一系列救市举措,尤其是降息一项,在一定程度上就等于让根本不炒股的储户都拿出钱来给股市添柴增温。此外,同样面对危机,国内很多企业高管均选择主动降薪来应对,其中三一重工在承诺“不裁员、不减薪、不接受员工降薪申请”的前提下,全体董事降薪90%。国泰君安倒好,偏以“逆风飞扬”的超大红包来刺激公众神经,而更令人感到蹊跷的是,据报道,接受调查的众多该公司员工纷纷表示,自己2008年薪酬远远不到100万元。那么这高达32亿元的应付薪酬又是如何分配呢?我们对此难免产生一种更为“不公”的预感!而如果真是那样,请问国泰君安总裁陈耿先生:君心安否? (高立学)

■相关评论

抗旱需要及时的信息通报

此刻,金融海啸风声未停,中国北方却又遭遇如此大规模干旱。面对干旱中那一块块开裂的土地,面对在灾难中苦苦挣扎的苍凉背影,全社会的责任,所有的情感,此时,又应该凝结于“守望相助”这四个字。如何以最大的科学与理性,来让民生不至于在这场灾难中付出过多的苦难与代价,值得思索。

以人为本,是所有救灾的第一要义。这实际上就要求,不要再出现保证生产用电用水还是保证生活用电用水这类低级的争论。毕竟,干旱中的每一个人,都是挣扎在岸上一条鱼,最渴望水的恩泽。

此外,我们也期待,政府部门能最大程度地满足公众的知情权,比如,相关灾害信息的及时通报;公共资源是如何最大

程度地向民生倾斜的;相关部门应尽早承诺与落实对灾害损失进行补偿,等等。也就是说,各地针对干旱,现在应该迅速制定出应急机制来。

之前刚有消息显示,金融危机导致约两千万农民工失业返乡。这时候,城市,他们是回不去了;乡村,却是乍现干旱的荒凉大地。此番情境,令他们情何以堪。不能迅速取得

抗旱的成功,他们内心就会像荒芜的大地一样,无法植入希望的种子。一边是金融危机的侵袭,一边是干旱的肆虐,政府必须防止农民遭受双重损害。也就是说,只有迅速弥合抗旱中的细节缺陷,以人为本地制定全面的应急方案,才能让干旱造成的损失降到最低,才能让受灾百姓感受到守望相助的力量。(单士兵)

女孩自杀救父,同情但不能提倡

■今日视点

江苏13岁女孩为捐肝救患癌的父亲而自杀。“妈妈对不起,我不能陪你,我死后把我的肝移到爸爸的身体里去,救爸爸。”这是琳琳在吞下200片安眠药之前留给母亲的遗书。在自杀十多个小时后,琳琳奇迹般地救活,至今还未脱离生命危险。

(新闻详见今日快报A6版) 有很多人称赞这个孩子的孝,这个小女孩也的确值得关心,但这起悲剧依然让我想起了二十四孝中的郭巨埋子奉母的事。从传统的孝文化来讲,这样做仿佛并不为过,但如果我们看一下儿童权利公约,就会认为这是不折不扣的悲剧。时

代在进步,我们该反思如何宣传传统文化,不要再将落后的糟粕作为必须传承的精华来灌输给无辨别能力的儿童了,我们不能做现代郭巨,在喝彩声中侵害儿童的权利。

孩子不是我们的投资,而是我们对于社会承担的一份责任,但在传统的中国文化中却并非如此,当长辈面临亏损(如身体欠安时),孩子将会作为止损的工具推出(如割股疗亲,再如郭巨埋子奉母),义务本位的中国传统文化中,宣扬永远是父为子纲。当然这样的文化在具体的历史条件下有着其合理性,如社会保障不足的情况下,有利于保护社会的稳定,但是人类进入了新的千年,仍然肯定这样的孝,其

实是不折不扣地鼓励杀人了。顺便提一下,当前的医疗保障不够全面、程度不高,也是催生这一悲剧的根源之一。想象一下,如果琳琳的父亲有足够的医疗保障,她还会被逼得选择自杀救父吗?所以说,医改应该提速,医疗保障覆盖面和保障水平的提高,也应该提速。

我总是认为,在现代课堂上,离开了我国加入的儿童权利公约的现实,离开了未成年人保护法,而谈所谓的古代文化,本质上是本不适宜的,更不利于儿童身心的发展。因此,我忽然怀疑起那些不分良莠地向未成年人灌输所谓传统孝文化者的用心,他们以一部孝经作为经典,忘记了作为现代人应该恪守儿童权利公约的常识,他们在宣传所谓

的孝的时候,有没有想到儿童固有的权利,这不是法治社会的应有态度。坦言之,笔者呼吁我们宣传传统文化时,应该批判性地宣传,不能只讲义务不讲权利,更不能别有用心地以古非今,拒绝承认完善社会保障制度,保护每个人的独立,远比宣扬所谓的孝更为重要。

在这场悲剧中,孩子的行为值得同情但是不值得提倡,而那些传授给他片面的孝文化,而不同时传授给他权利意识的人值得谴责,我们也应该以此事件为契机反思教育体制,建立起平衡教育的体系,让现代权利意识与古代道德义务意识平衡地武装孩子的头脑,防止过度地强调义务蒙昧孩子的心智。(邹云翔)

公布代表信箱是正确的一步

■公民发言

温州市46名人大代表通过当地媒体公布了自己的公务邮箱,以方便沟通社情民意。此事缘于温州市人大代表陈兴良向市人大提出的建议。

(《中国青年报》2月4日) 温州公布46名人大代表的公务邮箱,回应了民意诉求,无疑是一种进步,但显然还有改进的余地。一是方式过于单一,仅仅公布了公务邮箱。事实上,陈兴良的建议中,人大代表的电话、邮箱、单位、办公地点等,都在公开之列。二是范围太小。不清楚为什么只选择公布人大代表的邮箱,而对单位、电话等

同样重要的沟通方式视而不见,也不知道到底按照什么样的标准,筛选出的这46名人大代表。

倾听民意到底是谁的迫切要求?是选民的,但首先应该是人大代表自身的,这是一种履职上的必然要求。人大代表必须要在充分了解社情民意,时刻与民众保持零距离接触的基础上,才能准确履职。无法想象,一个没有联系方式,甚至选民不知道姓名谁的人,能当好人大代表。从这个意义上说,如果民意沟通不畅,人大代表比群众更着急,应当穷尽一切办法去解决,而不是不急不缓地等待别人的建议。(吴龙贵)

卡耐基成功素质精典课程 当众讲话训练 克服紧张心理

南京卡耐基学校开办当众讲话课程以来,很多学员在这里成功克服了紧张,做到站在众人面前轻松自信、清晰有条理地表达。

学员李先生说:我是女朋友让我来学的,好几次开班过来,都因为害怕,没有上课,最后没有办法了,才硬着头皮上的。如今来上课才发现,一旦面对了,也就没有想像的可怕了。

整个课程安排生动有趣,课堂气氛融洽,在老师鼓励的眼神和同学激励的掌声中,学习效果非常好。真后悔没有早一点来。

为什么当众讲话训练能这么有效地提升自信,克服紧张心理?卡耐基学校免费体验为您揭秘。卡耐基学校资深讲师主理,名额有限,请事先预约:

025-84210358 84210359 时间:周六下午、周二晚

快乐生活 快乐工作 南京卡耐基学校 网址:www.njknj.com.cn

下学期所有单词 一天默出

你还让孩子吃苦吗?朱老师(家教)英语能让孩子感觉英语学习很简单,90%以上的中学生能一天默出下学期所有单词。学新概念2-4册课文超快,不来课堂参观无法想象。前面朱老师学生中已有多名学生成为班上英语成绩第一名!(绝不是愚蠢的方法)假一罚十。可零首付或分期付款。登陆:www.025-86058099.com 咨询热线:84270076.86058099.4006713671(免费)

新世纪喜报 08年中考黄兆菲同学(原宁海中学)以782(含英语加试分)的高分考取南外,超过南外录取线25分! 柳瑾同学(原13中)以702分优异成绩勇夺玄武区第一名! 刘睿、刘心悦、史静妍、马超、汤珍、许彤彤、毛毓淑、魏旺、戴恒、张仕宇、张紫云等46名同学达到一流名校南师附中、金陵中学分数线。 08年高考王蔚芹、江晓宇、金怡然、周丽君、戴安娜、黄竟云、刘雅婧等60%同学达到一本分数线。 小升初90%以上的同学考入各校快班,为考入名校高中增加了重要砝码。 热线:84409401 86647551 南师、南外、县中、力小、琅小等名校命题,阅卷老师精心打造小班化、分层次、滚动式、针对性教学 中考合同制精品班 首年连续九年与学生签约,承诺考取省重点名校的品牌办学机构,采用:名师系统授课+学科专项答疑的方式,辅导内容与中考题型完全吻合,考试时学生轻车熟路。连续九年取得中考辉煌成绩,高分学生云集。100%考取省重点,80%达到南师附中、金陵中学、一中分数线,成为名副其实的中考第一品牌。 招七、八、九年级学生,考试入学,与家长签订相应协议,包考省重点名校! 小升初名校冲刺班 以名校初中升学考试为目标,连续8年举办名校冲刺班。我校根据多年成功经验,系统总结育英二外、树人、玄外、9中、13中、29中、三初等名校的必考题型、热门内容,重点突出,针对性强,小班化授课,效果明显。许多学校的考点就是我们讲课的重点,学生考试自然应对自如,易得高分! 3至6年级数学、英语、阅读写作同步拓展 6年级春季冲刺名校特训 县中名师高考特训班 省内顶级高考专家亲临执教,高一、高二同步拓展,高三强化冲刺,针对性辅导,提示方法,指明方向: 高一、高二同步拓展强化班 高考最后提示系列讲座 电话:025-84409401 86647551 13584088860 校长热线:13952014400 地址:太平北路39-1号四楼(1912斜对面) 网址:www.xsjedu.com.cn

NIIT 高质量 J2SE/J2EE/J2ME/C#/.NET/Oracle/SQL SUN新技术课程 微软新技术课程 (要求大专以上学历/理工科专业/CET-4) AAG就业课程 (要求:本科/理工科专业/CET-4) 国际SEI-CMM5认证的博睿课程(高中以上) 99天学习,第100天就业 微软 SUN联手NIIT打造快速就业课程,上海、南京、无锡等多地就业 83751971 83751972 NIIT南京:北京西路73号广发银行三楼 www.njniit.com